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ФІЗИЧНІ ОСНОВИ ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ В КУРСІ ФІЗИКИ ДЛЯ 

СТУДЕНТІВ БУДІВЕЛЬНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

Розвиток суспільства нерозривно пов’язаний із зростанням темпів 

виробництва енергії. Це зумовлено багатьма факторами: загальним збільшенням 

товаровиробництва, розвитком транспорту та телекомунікацій, розробкою 

віддалених родовищ корисних копалин, утилізацію відходів, ростом споживання 

електроенергії у побуті (опалення, освітлення, живлення побутової техніки), 

технічним переоснащенням, тощо. 

Перед людством постала проблема трьох «Е»: 

 енергетична безпека; 

 екологічна безпека; 

 економічна безпека. 

Останні десятиліття характеризуються катастрофічними масштабами 

техногенного впливу людини на навколишнє середовище. Це вимагає 

вироблення радикальних заходів щодо цілей і пріоритетів розвитку суспільства. 

Сучасні тенденції у світовій економіці створюють для України як нові 

можливості в розвитку, так і призводять до загострення енергозалежності та 

низької енергоефективності. Проблема енергозбереження у наш час є як ніколи 

актуальною. Будівельна галузь, як і вся економіка України, потребує 

невідкладних і якісних змін у вирішенні даної проблеми.  

Конкурентоспроможність товарів чи послуг, яка є одним із головних 

чинників розвитку економіки, забезпечується не лише досконалістю матеріалів, 

техніки, технологій, а й професійною компетентністю виконавців, їх ставлення 

http://www.fssu.gov.ua/fse/control/main/uk/publish/article/963263
http://www.fssu.gov.ua/fse/control/main/uk/publish/article/971983
https://business-rost.com.ua/articles/4453-vypusk-58-zakon-ierksa-dodsona-pogovorim-o-motivacii.html
https://business-rost.com.ua/articles/4453-vypusk-58-zakon-ierksa-dodsona-pogovorim-o-motivacii.html
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до справи [1]. Тому окрім суто наукових, технологічних та інженерних проблем 

існує ще одна – підготовка майбутніх фахівців для будівельної галузі з новим 

типом екологічного мислення та енергетичної культури.  

Пріоритетами для студентської та учнівської молоді має стати 

ознайомлення саме із фізичними основами енергозбереження, оскільки це 

потребує глибоких знань фізичних законів, які є основою усіх природничих і 

технічних наук, сучасних технологій і виробничих процесів, адже незалежно від 

їх специфіки, вони потребують постачання, перетворення і ефективного 

використання енергії. 

Лише одне це робить необхідним переосмислення ролі цієї науки у системі 

підготовки сучасних фахівців. Засвоєння ряду екологічних тем, 

енергозбереження, використання альтернативних видів енергії потребує 

ґрунтовної теоретичної та практичної підготовки з фізики [3]. Однак, впродовж 

багатьох років, нажаль, існує тенденція до скорочення кількості лекційних і 

практичних занять в рамках навчальних програм для закладів вищої освіти. Це 

призводить до неможливості доповнення та розширення курсу фізики низкою 

важливих і актуальних сьогодні прикладів практичного застосування фізичних 

законів збереження та використання альтернативних видів палива. 

Разом з тим, значна кількість тем із різних розділів курсу фізики після 

засвоєння теорії дозволяє системно і поетапно розглянути багато практичних 

технологій, пов’язаних з енергозбереженням.  

Розділи молекулярно-кінетичної теорії газів та аеродинаміка дозволяють 

детально розглянути принципи формування повітряних потоків, глобальних 

атмосферних явищ та можливості використання вітроенергетичних систем. Такі 

системи особливо ефективні у зонах із межуванням водного середовища і суші 

(узбережжя Чорного та Азовського морів). 

Концептуально важливим для формування уявлень про збереження і 

перетворення енергії є вивчення основ термодинаміки. Цей розділ закладає  

світоглядні принципи і основи розуміння будь-яких трансформацій енергії, 

напрямків протікання процесів при вивченні теплотехніки, теорії двигунів, 

систем генерації та рекуперації енергії (впровадження енергоощадної системи 

вентиляції з використанням рекуперативних пластинчастих утилізаторів теплоти 

витяжного повітря). 

Вдалим прикладом застосування таких знань є не лише вивчення роботи 

теплових двигунів або холодильних машин, а й використання теплових насосів. 

Теплові насоси, реалізуючи зворотній цикл Карно, дозволяють «перекачувати» 

низькопотенційну теплову енергію ґрунту, води або повітря у відносно 

високопотенційну теплоту для побутового або промислового використання. 

Приблизно 2/3 опалювальної енергії можна одержати безкоштовно з 

навколишнього середовища. При цьому можливе  реверсивне використання 

теплових насосів для охолодження приміщень.  

Важливим елементом енергозбереження є мінімізація теплових втрат через 

зовнішні стіни, покрівлі, покриття горищ, вікна, двері, балкони. Вивчення явищ 

теплопровідності та конвективного теплообміну варто доповнити прикладами 
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використання сучасних теплоізолюючих матеріалів при утепленні будівель і 

споруд, теплоізоляції теплопроводів. 

Перспективним для використання в Україні є також і деякі типи двигунів 

зовнішнього згорання, невисокий коефіцієнт корисної дії яких (парові двигуни) 

та певні технічні незручності (двигун Стірлінга), компенсуються  можливістю 

застосування місцевих відновлювальних джерел енергії.   

Цікаві перспективи у енергозбереженні відкривають також 

термоелектричні системи та електродні опалювальні котли, що вже досить 

широко використовують і є надзвичайно простими та економічними. 

Головні напрямки енергозбереження – заміна морально застарілих та 

фізично зношених котлів на нові із вищим ККД, використання сучасних методів 

антикорозійного захисту теплових мереж та ефективних теплоізоляційних 

покриттів трубопроводів, використання теплоутилізаторів. 

Тематику варто підсумувати загальними принципами енергозбереження 

при генерації, вказавши на перспективність використання явища надпровідності 

та розглянувши фізичні основи і практичне застосування газорозрядних 

енергозберігаючих ламп, світлодіодної техніки.  

Важливою практичною галуззю для альтернативної енергетики є 

фотовольтарика – пряме перетворення сонячного випромінювання у 

електроенергію у напівпровідникових  елементах на основі внутрішнього 

фотоефекту. Саме такі системи, доповнені накопичувачами та перетворювачами 

постійного струму у змінний, при мінімальному обслуговуванні мають строк 

служби до 30 років і ККД 5-10%. Зважаючи на мобільність таких модулів та 

повну екологічну безпеку, сонячні батареї можуть мати добрі перспективи, 

особливо у південних регіонах України.  

При викладанні оптики принципово важливо розглянути можливості 

геліотермальних установок з автоматичними (комп’ютеризованими) системами 

формування керованих дзеркал для подальшого перетворення енергії Сонця в 

тепло або електроенергію. Великий практичний досвід у цій галузі накопичено 

за кордоном. 

Зокрема, за даними проекту SciTech, у Німеччині сонячна енергетика 

продукує більше 5 % всієї виробленої енергії в країні. Ісландія близько 30 % 

своїх потреб у енергії забезпечує з геотермальних джерел. Данія забезпечує 

населення електроенергією на 30% з вітрової енергетики, ще 15 % отримується 

шляхом перероблення біомаси. Італія більше 6 % електроенергії генерує за 

рахунок сонячних електростанцій, а вітрова енергія і енергія біомаси 

забезпечують 11 % потреб країни. 

Існує думка, що вироблення електроенергії за рахунок відновлювальних 

джерел енергії представляє собою абсолютно екологічно «чистий» варіант. Це не 

зовсім справедливо, оскільки ці джерела енергії мають принципово інший спектр 

впливу на навколишнє середовище порівняно з традиційними 

енергоустановками. До того ж окремі види екологічного впливу 

поновлювальних джерел енергії слабо вивчені [2]. 

При вивченні основ атомної та ядерної фізики важливо розглянути 

переваги та ризики використання атомної енергії в Україні. Для майбутніх  
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спеціалістів важливою видається інформація щодо перспектив термоядерного 

керованого синтезу – як джерела  фактично невичерпної енергії. Тут викладені 

далеко не усі теми, поглиблене вивчення яких у курсі фізики сприятиме більш 

повному і ефективному засвоєнню інших технічних та природничих курсів.  

Однак, після розгляду тем, пов’язаних із енергозбереженням та 

альтернативними і відновлювальними видами енергії, що знаходяться у різних 

розділах курсу фізики, важливо провести узагальнююче заняття, де розглядалися 

б загальні підходи до різноманітних процесів з точки зору енергетичних 

перетворень. 
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ПРО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «МЕТОДОЛОГІЧНА 

КОМПЕТЕНТНІСТЬ» 

Компетентністний підхід став провідним у сучасних педагогічних 

дослідженнях. Але не існує єдиного визначення цього підходу тому що це 

складне поняття і його можна розглядати з різних сторін. Усі дослідники 

визначення починають зі значення слова «компетентність». В англійській мові 

існує два слова: competence , competency, які часто плутають між собою через те, 

що вони є синонімами. Внаслідок цього перекладачі та науковці часто плутають 

їх переклад.« [uncountable, countable] competence (in something) | competence (in 

doing something) the ability to do something well 

to gain a high level of competence in English professional/technical 

competence[https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/definition/english/competen

ce?q=competence[countable] (also less frequent competency) (specialist) a skill that 

you need in a particular job or for a particular task 

 The syllabus lists the knowledge and competences required at this level. 

 You will agree with us a personal learning contract, based on an assessment of 

personal competences in relation to career objectives. 


